

# 内江市高中 2025 届第一次模拟考试题

## 历史

本试卷共 6 页。全卷满分 100 分，考试时间 75 分钟。

### 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考号、班级用黑色墨迹签字笔填写在答题卡相应位置。
2. 选择题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上。
3. 非选择题用黑色墨迹签字笔将答案直接答在答题卡相应位置上。
4. 考试结束后，监考人员将答题卡收回。

一、选择题：本大题 15 个小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 商朝太甲十年，于太庙广祭祖先及故去功臣；同年殷首次举行与四方外服的会同之礼，立四方神之位，祭祀上下四方神，太甲与外服在天地四方神前盟誓。这一活动  
A. 反映了当时敬天保民思想                            B. 巩固了商朝国家管理模式  
C. 表明宗教治理的基本地位                            D. 加强了商王中央集权统治
2. 汉宣帝对其“好儒”的儿子刘奭（元帝）说：“汉家自有制度，本以霸王道杂之，奈何纯任德教、用周政乎！”汉朝“霸王道杂之”的方针为后世历代王朝沿用，成为一种传统的治国理政范式。这一方针表明汉代  
A. 实质奉行礼法合治                                    B. 儒家丧失独尊地位  
C. 统一成为历史主流                                    D. 儒法关系严重对立
3. 自开元以后，天下户籍久不更造，户籍紊乱，户口失实。下表时段，中央掌握的户籍户数及人口变化。据此可知

	户数(户)	人口数(人)
天宝十四年(755 年)	8914709	52919309
乾元三年(760 年)	1933174	16990386

- A. 安史之乱导致人口大幅减少
- B. 户籍紊乱带来人身控制松弛
- C. 唐朝赋税制度必将重大变革
- D. 唐朝因中央集权破坏而速亡

4. 辽太祖要求在汉人中祭祀一位大圣，于是将孔子立为万世至尊，兴建孔庙。金朝历代皆建孔庙、立孔碑、尊孔崇儒，封孔子后裔为衍圣公。金世宗说：“朕之所以命令翻译五经，是要女人知道仁义道德之所在。”这反映出当时
- A. 文化认同感增强                           B. 兴起了儒学复兴  
C. 儒家思想神秘化                           D. 辽金完成了汉化
5. 道光二十九年，四川巴县衙门颁发“乡约执照”，明确规定乡约职任：第一，纠纷调处；第二，钱粮夫役；第三，治安纠察。其职任全面覆盖了巴县衙门在基层社会的政治、经济、文化等公事。这说明当时乡约
- A. 是加强统治的精神力量                   B. 演变为近代的基层组织  
C. 走向了法制化和规范化                   D. 教化作用已被严重弱化
6. 20世纪初，青岛市前海、滨海一带为德国人居住区，大鲍岛、埠头区为华人（主要是工商界人士）经营居住区，条件很差的台东、台西一带是中国劳动人民的聚居区；德国人居住区许多马路以德国人名、地名命名，中国人居住区的街道则命以中国地名。这一城市现象
- A. 突显了德国片面最惠国待遇            B. 表明了兼容开放的时代特点  
C. 体现了中西合璧的规划理念            D. 反映了半殖半封的城市性质
7. 1938年初，八路军烽火剧团慰问从抗日前线撤回休整的国民党第17路军官兵，他们演出了《放下你的鞭子》《打回老家去》等反映日军侵占东北和百姓流离失所的悲惨情景剧目。演出后东北军将领感慨地说：“你们的一场戏比几次政治课还管用，真是受教育啊！”，极大地激发了官兵抗日豪情。这表明了
- A. 国共联合抗战的决心和勇气            B. 在相持阶段中共的文化策略  
C. 抗战文化的爱国和民族精神            D. 国民政府仍坚持不抵抗政策
8. 1949年6月，一场制止物价猛涨、打击投机商人的战斗在京津沪等大城市打响。1950年3月，全国物价逐步回落，一举结束了物价猛烈上涨、市场混乱的局面，资本投机资产阶级元气大伤，成为统一财经体制、全面稳定民生的第一步。这场战斗
- A. 具有民主革命的性质                    B. 实质是一场阶级斗争  
C. 完成了社会主义革命                    D. 开启了社会主义建设
9. 1993年，我国开始推行公务员制度，它坚持党管干部，不搞欧美“政治中立”“两官分途”；坚持服务于民、受人民监督的宗旨。它增强了党政机关活力，为贯彻执行党的基本路线和社会经济发展提供了可靠保障。这一做法
- A. 借鉴了文官制度                            B. 根源于经济改革  
C. 体现了中国特色                            D. 提高了官员素质

10. 20世纪初,西方考古研究表明:世界上第一个符合文明三大要素的国家,是约公元前3400年两河流域苏美尔人首创的乌鲁克城邦国家。在那里发现了神庙和刻有丁头文字的泥版,写在泥版上的人类第一部伟大史诗《吉尔伽美什史诗》,生动地描述了被神化的乌鲁克国王吉尔伽美什学习长生不老术的冒险奇遇旅程。这一研究
- A. 科学的阐述了文明产生标准      B. 神化的史诗不具备实证价值  
C. 掩盖了文明国家产生的本质      D. 准确的判定了人类最早国家
11. 1241年4月,蒙古人在多瑙河畔向匈牙利发动攻击,冷兵器时代的匈牙利人在前所未见的火药和火箭武器进攻下,因巨大心理震撼,十万守军瞬间溃败。在欧洲战场,很多时候城墙尚未被火药武器完全破坏,守军就弃城逃亡。这一战况
- A. 助推了中国文化的传播      B. 体现了近代文明的胜利  
C. 根源于巨大的制度差异      D. 导致封君封臣制度破产
12. 中世纪,巴黎大学的课程设置以神学为主。16世纪,亚里士多德自然哲学居于法国大学文学系的主导地位,巴黎大学开始传授伦理学、物理学和近代数学等新内容;17世纪,笛卡尔的哲学、牛顿的近代自然科学进入法国大学课程。这一变化
- A. 为科学革命提供了条件      B. 促进了文艺复兴的产生  
C. 体现了宗教改革的内涵      D. 反映了欧洲的社会转型
13. 乔治三世时,英军在北美独立战争中遭遇惨败,在议会压力下,国王的心腹诺斯内阁被迫集体辞职。国王提拔亲信谢尔本为内阁首脑,但无法得到大多数议员支持,1783年谢尔本被迫辞职,议会与国王在内阁争夺战中开始占据上风。据史可知英国
- A. 君主专制基本被推翻      B. 君主立宪制逐步完善  
C. 虚有立宪实际为专制      D. 民主共和制任重道远
14. 乌托邦社会主义是世界社会主义历史上的第一个长波,它以1516年莫尔著《乌托邦》为起点,到1849年英国欧文著《人类思想和实践中的革命》为终点,历经333年漫长时间,而且只限于英、法、德、意4个西欧国家。其根源于
- A. 资产阶级居于绝对统治地位      B. 罗马教会和封建专制势力的强大  
C. 各国资产阶级革命尚未成功      D. 资本主义基本处于手工工场阶段
15. 世界资本主义和俄国1905年的运动终于唤醒了亚洲。几百万受压制的、由于处于中世纪的停滞状态而变得粗野的人民觉醒过来了,他们走向新生活,为争取人的起码权利、为争取民主而斗争。此时亚洲人民
- A. 革命主要方向是社会主义      B. 主要历史使命是民主革命  
C. 主要任务是反对资本主义      D. 主要斗争方式是社会改良

**二、主观题:本部分有3个大题,共55分。**

**16. 阅读材料,回答问题。(25分)**

**材料一** 中华文明是世界文明史上唯一连续性的文明。其连续性之所以成为可能,中华民族自觉的传承意识和传承实践,始终是一个重要原因。孔子注重“述而不作”,“述”是复述,是早期古代文化积累发展的主要方式。孔子以后,儒家对六经的不断解释和自觉传承对中华文化的久远传承发挥了根本性的示范作用。唐代,韩愈写下著名的《原道》,原道的“道”就是中华文明的核心价值,强调面对外来文化的冲击要坚持中华文化的传承发展。宋代,“学绝道丧”成为儒学的根本忧患,宋人主张把文化和价值的传承作为第一要务。

——摘编自陈来《中华优秀文化的传承和发展》

**材料二** 20世纪,中国文化中的“继承”问题,是指对“古代文化遗产”的继承。但由于受“五四”新文化运动的影响甚深,对文化遗产的继承,始终不能转变批判为主的思维。1938年,毛泽东说:“我们不应当割断历史,从孔夫子到孙中山,承继这一份珍贵遗产,用马克思主义方法批判性的总结。”1940年,他在《新民主主义论》中提出“取其精华、弃其糟粕”的方法,主张吸取民主性的精华,弃除封建性的糟粕,发展民族新文化。1942年,在延安文艺座谈会上,他提出“我们要继承一切优秀的文学艺术遗产,批判地吸收其中一切有益的东西”,他特别批评“言必称希腊”。

——摘编自陈来《中华优秀文化的传承和发展》

**材料三** 文艺复兴前,整个欧洲,拜占庭文化发展水平最高。拜占庭是古代希腊罗马文化的继承者,使其传承至今,没有遗失在历史长河中。拜占庭也是古代希腊罗马文化的发展者,在吸收了繁多文化成果后,融合发展出璀璨的拜占庭文化,它既有古代东方文化优点,又有古希腊罗马文化特长,影响到周边地区乃至西欧的文化发展。斯拉夫世界的文化便是在拜占庭文化的影响之下发展起来的;拜占庭文化影响了近东地区阿拉伯人的文化发展;中世纪,西欧进入基督教文化专制的黑暗时期,西欧人文主义者从拜占庭文化中找到了古典文化复兴的依据,开展了轰轰烈烈的文艺复兴运动。

——摘编自《璀璨文明拜占庭:文艺复兴的依据,资产阶级的源头》

- (1)根据材料一、二并结合所学知识,分析唐宋时期和中共抗战时期强调文化继承的原因。  
**(8分)**

(2)根据材料三并结合所学知识,简评拜占庭文化。(12分)

(3)根据上述材料并结合所学知识,简述当代中国对文化遗产的正确态度。(5分)

### 17. 阅读材料,回答问题。(18分)

**材料一** 中国东南沿海拥有从未彻底间断的海洋文明。中国海洋事业经秦汉魏晋南北朝及隋唐数朝发展,逐渐走向良性循环。唐以降,中国人不断移民“环中国海”各地,各贸易港埠华人几乎掌握了主要市场。海上华商背后的母国在经济作物、手工业、内河运输、远距离贸易和商业方面相当发达。中国大帆船“戎克”大者载万担,在19世纪富尔顿发明汽船之前,有无与伦比的优势。宋元,中国人“环中国海”经商,定居当地,形成了海上商业网,东西洋诸国均用中国铜钱,海外贸易在中国经济结构中步步加重,宋元海陆双重帝国架构渐渐成型。

——摘编自于逢春《中国海洋文明的隆盛与衰落》

**材料二** 明清绝对君主专制,大陆性皇权势力凌驾于海洋性民间力量之上,中国落伍“大航海时代”。伴随海禁,统治者将海商及华侨视作异己。西方殖民者长期屠杀海外华侨,中国民间海上力量生存空间萎缩,中国海洋文明中衰,但其基因尚存不绝。中国以和平的方式实现海上贸易、文化交流和族群交融的历史印痕,阐释了中国传统海洋文明中独有的文明基因,这种基因是中国互利共赢、和平共存的叙事模式。

——摘编自于逢春《中国海洋文明的隆盛与衰落》

(1)根据材料一并结合所学知识,概括中国古代海洋文明的特点。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识,指出明清时期中国海洋文明的状态,分析其原因。(10分)

### 18. 阅读材料,回答问题。(12分)

**材料一** 距今9000到8000年,中国先民种出了粟、黍、水稻等谷物,小麦则晚三四千年出现。直到隋唐,小麦、稻米才取代粟和黍,成为南北方主食。汉代,中国蔬菜种类已相当齐全,张骞出使西域,带回了苜蓿、胡豆、胡葱、大蒜、胡荽等;唐朝,菠菜、柿菜等从尼泊尔来到中国。宋朝航运发达,南北交通便利,南方水稻大量运到北方,北方面食也逐渐进入南方,首次实现食物“大一统”。明代,玉米、甘薯、土豆从国外引进,更丰富了粮食品种。

——摘自编《中国食物进化史》

**材料二** 新石器时代,人们用碾盘碾棒,谷物加工粗糙;将谷粒放在陶釜中,加水煮熟。两三千年后,出现隔水加热的炊具“甑”,“蒸”作为一种烹饪手段登上了历史舞台。同时石磨普及,饮食情况得到较大改良,并出现“八珍”烹饪技术,标志着烹饪成为一门重要艺术。数千年发展过程中,中国古代餐具无论种类、形制,还是材质和工艺,向丰富、多样、精致变化。器具的美,带给食者美妙享受。

——摘自编《古代饮食文化》《古代餐食演变史》

**材料三** 汉代,王公贵族享受每天三顿饭的服务。随社会发展,人民逐步从每天两餐过渡到三餐,出现定时进餐习惯。宋朝,随早市夜市兴起,餐饮业极大发展,商业市镇传输着独特的饮食文化。明清继承发展了唐宋饮食习俗,融合了满族和蒙古族特色,饮食文化进入高峰,“满汉全席”由此而来;餐桌礼仪文化,成为中国传统饮食文化不可分割的一部分,十分讲究。17世纪,西餐跟随传教士进入中国,广州十三行成为中国西餐的桥头堡。1843年后,西餐在上海有了盛行之势。

——摘自编《古代饮食文化》《西餐在中国》

根据材料中我国古代饮食方面的信息,形成一个观点,结合材料和所学知识予以论证。  
(观点正确,史实准确,论证充分,表达清晰)